

## Хроника и смѣсь.

— Въ собраніи служащихъ Московскихъ городскихъ психіатрическихъ больницъ былъ между прочимъ поставленъ на очередь вопросъ о необходимости поднять уровень нисшаго персонала. Въ числѣ другихъ мѣръ для приближенія этого персонала въ нравственномъ смыслѣ къ высшему рѣшено совершенно отмѣнить обращеніе съ нисшимъ персоналомъ на „ты“. Служащіе выразили также пожеланіе, чтобы городскимъ управленіемъ было открыто среднее учебное заведеніе съ широкой программой специально для дѣтей городскихъ служащихъ („Русс. Вѣд.“).

— 20 марта, въ 2 часа дня, въ психіатрической больницѣ имени Н. А. Алексѣева на Канатчиковой дачѣ состоялось засѣданіе больничнаго совѣта, посвященное памяти покойнаго главнаго врача больницы В. Р. Буцке. Д-ра Н. П. Покровскій и П. П. Кашенко произнесли въ память покойнаго рѣчи и затѣмъ Н. П. Постовскій внесъ предложеніе объ основаніи „Общества взаимной помощи служащихъ въ городскихъ психіатрическихъ учрежденіяхъ въ память В. Р. Буцке“.

— Среди населенія Тульской губерніи, особенно молодежи, по отзывамъ мѣстныхъ врачей, въ послѣднее время стали часто наблюдаться случаи душевныхъ заболѣваній. Причины—война и современные тревожныя событія. (Русское Слово).

— Пансіонерское отдѣленіе для психически и нервнобольныхъ при Костюженской психіатрической лечебницѣ

Бессарабскаго Губернскаго Земства расположено въ 7 верстахъ отъ г. Кишинева, съ которымъ соединяется шоссейной дорогой, и состоитъ изъ одного небольшого павильона, носящаго по имени жертвователя, названіе „Назаровскаго“ и двухъ большихъ павильоновъ, изъ которыхъ одинъ предназначается для 20 мужчинъ, другой для столькихъ же женщинъ. Назаровскій павильонъ приспособленъ для помѣщенія одного больного или больной, имѣетъ двѣ большіе комнаты—спальню и столовую, веранду, ванную, комнаты для прислуги и надзирателя и проч. Плата за него назначена 150 р. въ мѣсяцъ при готовомъ содержаніи и прислугѣ. Пансіонеры помѣщаемые въ большихъ павильонахъ, дѣлятся на два класса, 1-го класса пансіонеры платятъ по 125 р. и 100 р. въ мѣсяцъ; имѣютъ каждый отдѣльную комнату, отъ величины которой зависитъ и разница въ цѣнѣ; особую прислугу; столъ, состоящій изъ легкаго утренняго завтрака (молоко, мясо, яйца); обѣдъ изъ трехъ блюдовъ, (изъ которыхъ одно сладкое), ужина изъ 2-хъ блюдовъ (въ томъ числѣ одно мясное) и чая два раза въ день. Пансіонеры 2-го класса принимаются за плату по 60 р. и по 50 р. въ мѣсяцъ. Первые помѣщаются по 2 въ комнату, вторые по 4 въ общей большой спальнѣ. Столъ состоитъ изъ утренняго завтрака, обѣда изъ двухъ блюдовъ, по праздникамъ изъ 3-хъ, ужина изъ 1 мясного блюда, и чая два раза въ день. Всѣ пансіонеры пользуются своимъ платьемъ и бѣльемъ, запасъ котораго при помѣщеніи долженъ быть не менѣе 4—5 смѣнъ. Постельныя принадлежности и бѣлье даются Лечебницей. Каждая отдѣльная комната имѣетъ кровать съ сѣткой и волосянымъ матрацомъ, мягкій диванъ, письменный и обѣденный столъ, гордеробъ, мраморный умывальникъ и прочую необходимую мебель. Кромѣ отдѣльныхъ комнатъ и общихъ спаленъ при пансіонатѣ имѣются гостинная, общая столовая, большая веранда. Освѣщеніе электрическое. Пансіонатъ находится въ завѣдываніи отдѣльнаго врача и состоитъ подъ наблюденіемъ директора Костюжинской Лечебницы. Пансіонерами принимаются уроженцы всѣхъ губерній Россіи, но въ случаѣ ограниченнаго количества вакансій предпочтеніе будетъ отдано уроженцамъ и жителямъ Бессарабской губ. При помѣщеніи психически-больного необходимо представить врачебное свидѣтельство о болѣзни и документы, удостовѣряющіе личность. При поступленіи лицомъ помѣщающимъ больного, подается директору Лечебницы соотвѣтственное заявленіе съ указаніемъ условій, на которыхъ помѣщается пансіонеръ, и дается подписка въ правильномъ исполненіи ука-

занныхъ условій. Кромѣ того родственниками сообщаются самыя подробныя свѣдѣнія о прошлой жизни больного, о началѣ и развитіи болѣзни. При этомъ желательно, чтобы эти свѣдѣнія были записаны дома на особыхъ, имѣющихся въ Лечебницѣ, вопросныхъ листахъ и присылались въ Лечебницу на нѣкоторое время до прибытія въ нее самого больного. За всѣми необходимыми свѣдѣніями, вопросными листами и разными справками слѣдуетъ обращаться по адресу: Кишиневъ, Директору Костюженской Лечебницы.

— Харьковское Губернское Земство по сообщенію „Русскаго Слова“, приступило къ регистраціи душевно-больныхъ, которая, еще не будучи законченной, выяснила уже, что въ губерніи около 2 тысячъ душевно-больныхъ, изъ которыхъ многіе живутъ въ ужасной обстановкѣ.

— Въ Харьковскихъ газетахъ почти ежедневно печатаются сообщенія о побѣгахъ больныхъ изъ психіатрической больницы Сабуровой дачи. (Русс. Слово, 3 іюня).

— Въ Астрахани 25 апрѣля открыта „Пастеровская станція“ для леченія укушенныхъ бѣшеными животными. Станція помѣщается въ нижнемъ этажѣ зданія приказа общественнаго призрѣнія; въ верхнемъ этажѣ находится бактериологическая лабораторія, мин. внутр. дѣлъ. Впредь до назначенія особаго врача завѣдуетъ станціей д-ръ Констансовъ, завѣдующій бактериологической лабораторіей. (Астраханскій листокъ 26 апрѣля).

— Послѣднее общее собраніе Общества охраненія народнаго здравія въ Елисаветградѣ приняло слѣдующую резолюцію по вопросу о борьбѣ съ пьянствомъ. Борьба съ пьянствомъ до тѣхъ поръ не будетъ плодотворной, пока питейный доходъ будетъ служить основаніемъ государственнаго бюджета; питейный доходъ долженъ быть обращенъ исключительно на борьбу съ пьянствомъ и народное образованіе по примѣру Швеціи и Норвегіи; ознакомленіе населенія съ вредомъ пьянства путемъ брошюръ и чтеній можетъ быть достигнуто въ полной мѣрѣ лишь при условіи свободы печати и свободы слова; введеніе въ низшія и среднія школы обязательнаго преподаванія гигіены и популярной медицины съ обращеніемъ особаго вниманія на вредъ пьянства можетъ принести дѣйствительную пользу лишь при условіи контроля общества надъ школой вообще. (Одес. Нов., 15 марта).

— Врачи больницы Николая Чудотворца предъявили слѣдующія требованія: повышение жалованья врачебному персоналу, немедленное переустройство больницы и измѣненіе думскаго постановленія, касающагося выдачи жалованья врачамъ, призваннымъ на военную службу. Дума сначала высказалась за оставленіе жалованья всѣмъ вообще врачамъ, уѣхавшимъ на войну, но затѣмъ ограничила число врачей лишь штатными, т. е. въ сущности, отмѣнила свое первоначальное постановленіе, такъ какъ штатныхъ врачей немного, и большинству ихъ отправка на войну не угрожаетъ. Съ аналогичными требованіями черезъ врачебное Общество взаимопомощи выступаютъ еще три больницы. (Рус. Слово, 16 мая).

— Нѣсколько интересныхъ сообщеній изъ Вильны (Рус. Слово, 12 и 13 мая). Обнаружились непорядки въ Нововилейской психіатрической лечебницѣ. Неизвѣстныя лица нанесли душевно-больному священнику Лебедеву 21 смертельную рану. „Непорядки“ въ Нововилейской психіатрической лечебницѣ вызвали внезапный осмотръ ея генералъ-губернаторомъ

— Директоръ Виленской Окружной Лечебницы Н. В. Краинскій вслѣдствіе столкновенія съ ординаторами покидаетъ Виленскую Лечебницу и какъ мы слышали получаетъ новое назначеніе. Директоромъ Виленской лечебницы временно назначенъ директоръ лечебницы въ Творкахъ В. И. Хардинъ. Въ Вильнѣ, какъ мы слышали, онъ и будетъ утвержденъ.

— Въ Москвѣ у группы врачей во главѣ съ М. Ю. Лохтинымъ, явилась мысль организовать на частныя средства госпиталь для душевно-больныхъ. На эту мысль откликнулось нѣсколько человекъ, и содержаніе 10 коекъ уже обезпечено взносами. Госпиталь этотъ будетъ открытъ въ недалекомъ будущемъ, какъ только найдется подходящее помѣщеніе, удовлетворяющее потребностямъ лечебницы для душевно-больныхъ. Пожертвованія и всѣ справки по поводу этого симпатичнаго дѣла можно получить у Е. М. Лопатиной, Гагаринскій переул., собств. домъ, 11 М. Ю. Лахтина, Елоховская, д. 14. (Русск. лист. 21 марта).

— По словамъ „Биржевыхъ Вѣдомостей“, уполномоченный Краснаго Креста по организаціи помощи душевно-

больнымъ на театрѣ военныхъ дѣйствій д-ръ Автократовъ телеграммой изъ Харбина сообщаетъ, что эвакуація душевно-больныхъ производится въ арестанскихъ, совершенно неприспособленныхъ вагонахъ. Вагоны эти въ пути мѣняются. При послѣдней эвакуаціи на ст. Манчжурія арестанскіе вагоны, противъ желанія врача, были замѣнены вагонами 4-го класса, еще менѣе приспособленными, вслѣдствіе чего одинъ больной бѣжалъ на ходу поѣзда. Шумъ и трескъ раздражаетъ больныхъ. Отношеніе комендантовъ и желѣзно-дорожнаго начальства невозможны. Нужда въ специально приспособленныхъ вагонахъ крайняя и неотложная, въ виду чего д-ръ Автократовъ и ходатайствуетъ о высылкѣ такихъ вагоновъ.

— Приватъ-доцентъ А. В. Герверъ назначается главнымъ врачомъ формирующагося для отправления на Дальній Востокъ госпиталя для душевно-больныхъ.

— Въ Министерствѣ Народнаго Просвѣщенія возбужденъ вопросъ о томъ, чтобы собрать статистическія данныя относительно нервныхъ заболѣваній среди воспитанниковъ среднихъ школъ (Харьк. Лист., 14 мая).

Неизвѣстно какимъ способомъ будутъ собираться эти данныя, но заранѣе можно сказать, что цифры въ настоящее время должны быть ужасающія, особенно если принять во вниманіе подвиги „черной сотни“, направившей свои удары и противъ невинныхъ дѣтей. Вспомнимъ только Курскъ, Псковъ, Минскъ и т. д.

— Въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ въ настоящее время находится ходатайство Петербургскаго городского общественнаго управленія объ учрежденіи на средства правительства окружной лечебницы для душевно-больныхъ. Хотя министерство и признаетъ доводы городского управленія основательными, что оно по справедливости, не можетъ на средства города Петербурга призрѣвать пришлый со всѣхъ концовъ Россіи людъ, тѣмъ не менѣе, въ виду напряженнаго положенія государственнаго казначейства, вызваннаго войной съ Японіей, не можетъ согласиться на немедленное удовлетвореніе ходатайства. Для того же, чтобы хотя нѣсколько облегчить въ этомъ дѣлѣ положеніе городского управленія, рѣшено обратиться къ губернаторамъ съ циркулярами и напомнить имъ о существованіи въ законѣ до сихъ поръ не отмѣненной статьи, въ силу которой всѣмъ больнымъ, увѣчнымъ, требующимъ общественнаго призрѣнія, паспорта на выѣздъ изъ предѣловъ губерній

выдаваемы быть не могутъ, и что такіе лица должны быть призрѣваемы на мѣстныя средства. (Бирж. Вѣд., 26 мая).

— Въ виду эпидемическаго распространенія цереброспинальнаго менингита въ Силезіи, возможности занесенія этой болѣзни въ Берлинъ, президентъ берлинской полиціи обратился къ врачамъ съ просьбой сообщать ему даже о подозрительныхъ случаяхъ этого заболѣванія. (Allg. med. Centr. Ztg., 22 апрѣля).

— По официальнымъ свѣдѣніямъ, въ Европейской Россіи и Финляндіи съ начала года обнаружены 53 случая заболѣванія эпидемическимъ цереброспинальнымъ менингитомъ, въ январѣ—4, въ февралѣ—7, мартѣ—27 и апрѣлѣ—15, въ томъ числѣ въ Ставрополѣ 5 случаевъ, а въ Ростовѣ и Люблинѣ 4 случая, въ Бендинскомъ уѣздѣ, Петровской губ.—6, въ Ярославлѣ—2 и въ Куошосской и Ньюландской губерніяхъ—по 16. Управление главнаго врачабнаго инспектора вноситъ на разсмотрѣніе въ медицинскій совѣтъ вопросъ объ изданіи разъясненія и наставленія о мѣрахъ противъ распространенія этой малоизвѣстной съ этиологической стороны болѣзни.

— Изъ разныхъ городовъ сообщаютъ о появленіи заболѣванія цереброспинальнымъ менингитомъ. Такъ, въ Тифлисѣ, по однимъ только даннымъ Михайловской больницы и участковыхъ врачей за послѣдніе два мѣсяца констатировано 30 случаевъ, въ Самарѣ былъ смертный случай отъ менингита, въ Ярославлѣ, Омскѣ наблюдались нѣсколько случаевъ заболѣванія со смертельнымъ исходомъ, въ Ростовѣ въ городской больницѣ зарегистрировано четыре заболѣванія, въ Полтавскую земскую больницу поступило на излеченіе пять больныхъ и т. д.

— Въ виду распространенія эпидемическаго заболѣванія цереброспинальнаго менингита, въ Австріи врачамъ строго предписано сообщать о всѣхъ случаяхъ заболѣванія, слѣдить за вновь прибывающими рабочими и за ихъ жилищами; обращается также вниманіе врачей на заразительность выдѣленія носа. (Allg. Winer. med. Ztg., 2 мая).

— Для борьбы съ эпидеміей цереброспинальнаго менингита, которая господствуетъ въ настоящее время въ Еллеціи, прусскимъ правительствомъ выработаны и примѣняемы слѣдующія мѣры: Не только врачамъ, но и жителямъ предписывается заявлять властямъ о всѣхъ случаяхъ

заболѣванія. Больныхъ строго изолируютъ, по возможности, въ больницахъ. Такъ до конца марта въ больницѣ было помѣщено 95% всѣхъ заболѣвшихъ. Ученики, живущіе въ тѣхъ домахъ, гдѣ были заболѣванія, не допускаются въ школу въ теченіе 2 недѣль послѣ выздоровленія или смерти заболѣвшаго. Строго проводится дезинфекція, дѣлаются изслѣдованія слизи, носа и зѣва и жидкости послѣ пояничнаго прокола, причемъ безъ исключенія находили внутриклеточный диплококкъ (*diplococcus intracellularis meningitidis*) Weichselbaum-jäger'a. Число врачей значительно увеличено и устраиваются публичныя лекціи объ этой болѣзни. Изъ всѣхъ лечебныхъ мѣръ наилучшіе результаты дали горячія ванны и пояничный проколъ. (*Allg. med. Central-Ztd.* 29 апрѣля).

— Эпидемія цереброспинальнаго менингита постепенно распространяется: въ Силезіи отмѣчено 64 новыхъ случая съ 21 смертельнымъ исходомъ, въ Галиціи 437 заболѣваній съ 87 смертельными исходами. Австрійское министерство внутреннихъ дѣлъ командировало въ заболѣвшія области бактериологовъ: профессора Cohn'a, доцента Kucser'a (Кучера) и д-ра Gruber'a. Въ Вѣнѣ отмѣчено 2 случая съ благопріятными исходами. (*Wienr klintherap. Wochenschr.* 23 апрѣля).

— Въ Берлинѣ устроена санаторія, гдѣ нервныя больные могутъ заниматься нѣсколько часовъ въ день садовыми работами. (*Deutsche med. Wochenschr.*, 27 апрѣля).

— Директоръ дома умалишенныхъ въ г. Чикаго, д-ръ Подстата, обращаетъ вниманіе на поразительно быстрое увеличеніе числа случаевъ психическихъ заболѣваній, обнаруживаемое изданнымъ имъ отчетомъ. Согласно этому отчету, въ Чикаго приходится одинъ сумасшедшій на 150 человекъ. За послѣдніе 50 лѣтъ число душевныхъ больныхъ увеличилось въ 4 раза. Не сдерживая полета своей фантазіи, д-ръ Подстата высказываетъ опасеніе, что черезъ 500 лѣтъ тамъ у нихъ половина кавказской расы будетъ сумасшедшей, а черезъ слѣдующіе 200 лѣтъ погибнетъ и вся нынѣшняя цивилизація. Поменьше погони за долларомъ, да побольше отдыха при нормальной жизни, вотъ что нужно говорить онъ.

— Въ Висбаденѣ покончилъ самоубійствомъ извѣстный хирургъ К. Roser; страдая тяжелой неврастеніей, онъ

боялся, что она помѣшаетъ правильному выполнению имъ медицинской профессіи. (Medizinische Klinik, 28 мая),

Въ видахъ борьбы съ алкоголизмомъ въ германскихъ войскахъ пробуютъ распространять питье фруктовыхъ лимонадовъ. Недавно былъ сдѣланъ опытъ въ одномъ изъ голковъ, показавшій, что здѣсь за годъ продано 68.000 бутылочекъ лимонаду противъ 34.300 предыдущаго года, а потребление пива упало на половину. („Русскій Врачъ“).

— Делегатомъ отъ Общества психіатровъ въ С.-Петербургѣ на международный психологическій конгрессъ въ Римѣ избранъ приватъ-доцентъ д-ръ П. Я. Розенбахъ.

— Съ 13-го по 17 е апрѣля настоящаго года въ Римѣ состоится 5-й международный съѣздъ психологовъ.

— Предполагавшійся въ сентябрѣ 1906 г. въ Амстердамѣ первый международный съѣздъ по психіатріи и неврологіи отлагается на годъ.